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ÚVOD 
Slovo probiotikum bolo po prvý raz pouţité vo význame 

protikladu k antibiotikám, prípadne ako látka vylučovaná 

jedným organizmom, ktorá stimuluje rast druhého 

organizmu (Tannock, 2005). 

V súčastnosti je definovaný ako produkt obsahujúce 

dostatočný počet ţivotaschopných mikroorganizmov, 

ktoré po kolonizácii menia mikrofóru tráviaceho traktu 

konzumenta a tým majú pozitívny vplyv na jeho zdravie 

(Schrezenmer, De Vresse, 2001; Ferenčík, Ebringer, 

2002). 

Probiotiká ako určité fermentované mliečne produkty sú 

ţivé mikroorganizmy, ktoré v adekvátnom mnoţstve 

majú pozitívny vplyv na hostiteľa (Brown et al., 2005). 

Ako ţivá mikrobiálna kultúra probiotikum priaznivo 

pôsobí na hostiteľský organizmus zlepšením jeho 

mikrobiálnej rovnováhy (Tannock, 2002).      

Teoretický základ pre výber vhodných probiotických 

kultúr zahŕňa potravinovú bezpečnosť, funkčnosť 

(preţitie mikroorganizmov v tráviacom trakte, 

kolonizáciu traviaceho traktu, antimikrobiálnu aktivitu a 

prevenciu proti patogénom) a techchnologicé aspekty 

(senzorickú charakteristiku, stabilitu) upraveného 

produktu (Vienderola, Reinheimer, 2003; Cebecci, 

Gurakan, 2003).  

Z hľadiska vyuţitia probiotík v medicíne a vo výţive 

hospodárskych zvierat je  veľmi  významný  ich 

biomedicínsky  účinok,  ktorý  spočíva  v inhibícii 

patogénov, optimalizácii tráviacich procesov a stimulácii 

imunitného systému (Holzapfel et al., 2001; 

Ishibashi, Yamazaki, 2001; Siezen et al., 2004). 

Probiotká majú taktieţ pozitívny vplyv na rezistenciu 

proti Eimeria acervulina (Dalloul et al., 2003). Haščík et 

al. (2005) zároveň konštatujú, ţe okrem rastlinných 

extraktov a silíc je moţné vo výţive hydiny ako aj iných 

hospodárskych zvierat vyuţívať aj probiotické, resp. 

prebiotické prípravky ako náhradu za antibiotiká. 

Je však dôleţité zhodnotiť typ probiotík pouţitých na 

kŕmne účely, kedţe probiotické kultúry zloţené z 

viacerých kmeňov mikroorganizmov majú vyšší účinok 

hlavne pri brojlerových kurčatách (Timmerman et al., 

2004). Chrastinová et al. (2008) dodáva, ţe pri vysokej 

koncentrácii zvierat v chovných priestoroch dochádza ku 

stresom a častejšiemu prenosu infekcií, následkom čoho 

klesá produkcia, zhoršuje sa zdravotný stav a stúpa aj úhyn.  

Po úplnom zákaze pouţívania kŕmnych antibiotík a 

stimulátorov rastu v štátoch EÚ sa uplatňujú biologické 

metódy stimulácie a usmerňovania úţitkovosti a zniţovania 

chorobnosti zvierat pouţívaním neškodných biologických 

prípravkov, hlavne probiotík. Vyuţívaním probiotík sa 

usmerňujú fyziologické procesy, ktorými sa ovplyvňuje rast 

zvierat, úţitkovosť, zvyšuje sa odolnosť voči infekčným 

chorobám a zlepšuje sa zdravotný stav. 

Cieľom tejto práce bolo experimentálne overenie vplyvu 

probiotík podávaných per os na osídlenie črevnej 

mikroflóry, ţivotaschopnosť a samotný produkčný rast 

brojlerových kurčiat.  

 

MATERIAL A METODIKA 
V experimente s brojlerovými kurčatami sme sa zamerali na 

pozorovanie vplyvu probiotík v dvoch skupinách, kde bolo 

aplikované probiotikum na báze Enterococcus faecium do 

kŕmnych zmesí v nasledovnej schéme: KS (kontrolná 

skupina) - bez prídavku probiotika a PS (pokusná skupina) – 

s prídavkom 0,10 %  probiotika. 

Ako biologický materiál boli pouţité jednodňové kurčatá 

určené na produkciu mäsa Ross 308. Experiment bol 

uskutočnený v hydinárskej farme, v hale s moţnosťou 

výkrmu 24 000 ks kurčiat.   Vytvorili sme 2 boxy ktoré sme 

vzájomne medzi sebou oddelili perforovaným pletivom od 

haly a plastovými ohradami medzi sebou. V kaţdom boxe 

bolo umiestnených 100 ks kurčiat. Veľkosť plochy 

v kaţdom boxe  umoţňoval kurčatám neobmedzený prístup 

ku krmivu a vode, ako aj vykonávanie prirodzených aktivít. 

Kurčatá boli chované na hlbokej podstielke. Spodná vrstva 

podstielky do výšky 8 cm pozostávala z drevných pilín 

a vrchná vrstva vo výške 5 cm bola z pomiaganej pšeničnej 

slamy. Celkové experimentálne obdobie bolo rozdelené na 
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tri fázy: štartérová (od 1. do 18. dňa veku kurčiat), počas 

ktorej kurčatá  prijímali štartérovu kŕmnu zmes (HYD-

01),  rastová (od 19. do 31. dňa veku kurčiat), s rastovou 

kŕmnou zmesou HYD-02, finálna (od 32. do 38. dňa 

veku kurčiat), s finálnou kŕmnou zmesou HYD-03. 

Kŕmne zmesi určené pre brojlerové kurčatá boli 

vybilancované na obsah ţivín a metabolizovateľnej energie 

v súlade s ich potrebami. 

 

 

Tabuľka 1  Schéma pokusov 

Typ kurčiat Fáza experimentu a kŕmna zmes Skupina Pokusná účinná látka 

v kŕmnych zmesiach 

Ross 308 štartérova,  HYD-01 

rastová, HYD-02  

finálna, HYD-03 

kontrolná 

 

 

- 

 

 

štartérova,  HYD-01 

rastová, HYD-02  

finálna, HYD-03 

pokusná 

 

0,10%  probiotika 

Sledované mikrobiologické ukazovatele: 

Počet KTJ (kolónie tvoriace jednotky) Enterococcus sp. 

na Slanetz-Bartley agare po inkubácii  48 aţ 72 hodín pri 

teplote 37 
o
C. Počet KTJ Lactobacillus sp.  na MRS  

 

 

agare po inkubácii 72 hodín  pri teplote 37 
o
C. Počet KTJ 

Enterobacteriaceae sp. na McConkey agare po inkubácii 

24–48 hodín  pri teplote 37 
o
C. 

 

Tabuľka 2  Sledované mikrobiologické ukazovatele 

Kultivovaný druh Ţivné pôdy Spôsob  

očkovania 

Pouţité 

riedenie 

Pôdy 

vo vzťahu 

k O2 

Teplota 

kultivácie 

Čas 

kultivácie 

Enterobacteriaceae sp. McConkey agar zaliatím 10
-5

-10
-6 

aeróbne 37 °C 48 – 72 h 

Enterococcus sp. Slanetz-Bartley agar zaliatím 10
-4

-10
-5

 aeróbne 37 °C 48 – 72 h 

Lactobacillus sp. MRS agar zaliatím 10
-4

-10
-5

 aeróbne 37 °C 24 h 

McConkey agar – Biomark laboratories, Pune (India) 

Slanetz-Bartley agar, MRS agar – Imuna, Šarišské Michaľany 

 

Pre vyhodnotenie mikrobiologických výsledkov sme 

pouţili platňovú zrieďovaciu metódu. Základné riedenie 

bolo: 1 g chýmu + 99 ml fyziologického roztoku (0,85 % 

NaCl) podľa desiatkového systému riedenia. Základné 

riedenie (10
-1

) sme pripravili zmiešaním 5 g vzorky a 45 

ml fyziologického roztoku, prípadne 10 g vzorky a 90 ml 

fyziologického roztoku. Zmes sme homogenizovali na 

trepacom zariadení počas 30 min. Zo základného 

riedenia sme pripravili ďalšie, podľa desiatkového 

systému riedenia.  Vzorky sme očkovali povrchovo alebo 

zaliatím. Naočkované Petriho misky sme kultivovali 

v termostate dnom nahor. Teplotu a čas sme prispôsobili 

skupine kultivovaných mikroorganizmov. Po kultivácii 

sme spočítali kolónie ma miskách. Pre výpočet KTJ.g
-1

 

sme pouţili nasledovný vzorec (v ktorom berieme do 

úvahy misky z dvoch za sebou idúcich riedení):  

N= ∑C/ [(n1 + 0,1n2).d]  

∑C – súčet charakteristických kolónií na vybraných 

miskách, 

n1 – počet misiek z 1. riedenia pouţitého na výpočet,  

n2  – počet misiek z 2. riedenia pouţitého na výpočet, 

d – riediaci faktor zhodný s 1. pouţitým riedením (STN 

EN ISO 4833, 1997). 

Na očkovanie sme pouţili riedenia 10
-4

, 10
-5 

a 10
-6

. 

Pouţité spôsoby očkovania a kultivácie sú uvedené 

v tabuľke 2. Výsledky sme vyhodnotili podľa základnej 

štatistickej charakteristiky (aritmetický priemer) 

v programe Microsoft Office Excel 2007.  

Ţivotaschopnosť výkrmových kurčiat (úhyn) Ross 308 

sme vykonávali dennou kontrolou experimentu.  

 

Telesnú hmotnosť kurčiat na konci experimentu sme 

sledovali váţením na váhach typu Kern ECB 20K20 

s presnosťou d ± 0,1 g. 

 

VÝSLEDKY A DISKUSIA 
Existujú mnohé dôkazy potvrdzujúce klinickú aplikáciu 

probiotík pri liečbe a prevencii ochorení tráviaceho traktu 

a tým celkového zlepšenia zdravotného stavu (Gardiner et 

al., 2002).       

V našom experimente sme sledovali osídlenie 

mikroorganizmov v tráviacom trakte brojlerových kurčiat. 

Počet Lactobacillus sp. (graf 1) bol v pokusnej skupine 

v rozmedzí od 5,81 do 6,78 log KTJ.g
-1

. Najvyšší priemerný 

počet log KTJ.g
-1

 Lactobacillus sp. 6,39 log KTJ.g
-1 

bol 

v kontrolnej skupine. V porovnaní s kontrolnou skupinou 

sme zaznamenali niţšie počty Lactobacillus sp. v pokusnej 

skupine.  Jin et al. (1998) zaznamenali vyššie počty 

Lactobacillus sp. v pokuse, ktorý bol však hlavne na báze 

probiotických kultúr Lactobacillus sp. Nízke počty 

Lactobacillus sp. môţu mať rôzne dôvody, kompetitíciou 

v tráviacom trakte ako aj vekom hostiteľa (Jin et al., 1997) 

a taktieţ vysokou špecifitou pouţitého kmeňa 

mikroorganizmu (Goodling et al., 1987).  
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Graf 1  Priemerné počty Lactobacillus sp. v tráviacom 

trakte KS (kontrolná skupina) - bez  prídavku 

probiotika a  PS (pokusná skupina) - 0,10 %  

probiotika 
 

Počet Enterococcus sp. (Graf 2) bol v rozmedzí od 5,79 

do 5,85 log KTJ.g
-1

. Najvyšší priemerný počet log KTJ.g
-

1
  Enterococcus sp. bol zaznamenaný v  pokusnej 

skupine (5,75 log KTJ.g
-1

), kde boli kurčatá kŕmené 

krmivom s prídavkom probiotika. Počty Enterococcus 

sp. v kontrolnej skupine boli značne niţšie (5,5 log 

KTJ.g
-1

). Výsledky Alcicek et al. (2004) taktieţ 

potvrdzujú ţe pouţitie Enterococcus sp. vhodne 

ovplyvňuje mikroflóru tráviaceho traktu a má potenciál                     

pri redukcii patogénov. 

 

 
Graf 2  Priemerné počty Enterococcus sp. v tráviacom 

trakte KS kontrolná skupina) - bez  prídavku 

probiotika a  PS (pokusná skupina) - 0,10 %  

probiotika 

 

Počet Enterobacteriaceae sp. (Graf 3) sa pohyboval 

v rozmedzí od 6,92 do 7,06 log KTJ.g
-1

. Najvyšší 

priemerný počet log KTJ.g
-1

 Enterobacteriaceae sp. bol 

zaznamenaný v pokusnej skupine (6,93 log KTJ.g
-1

).  

 

 
Graf 3 Priemerné počty Enterobacteriaceae sp. 

v tráviacom trakte KS (kontrolná skupina) – bez             

prídavku probiotika a PS (pokusná skupina) - 0,10 %  

probiotika 

 

Životaschopnosť výkrmových kurčiat 

Črevná mikroflóra môţe byť kontaminovaná patogénmi, 

ktoré negatívne ovplyvnia osídlenie beţnými 

mikroorganizmami v čreve. To je dôvod pouţívania určitých 

doplnkov ku krmivám zvierat s cieľom udrţať alebo 

dokonca vylepšiť rovnováhu črevnej mikroflóry 

(Gibson, Fuller, 2000). Počas experimentu  bola denne 

kontrolovaná ţivotaschopnosť kurčiat, ktorú sme vyjadrili 

počtom ţivých kurčiat na konci pokusu po odrátaní 

uhynutých kusov. Úhyn kurčiat sme zaznamenali len 

v kontrolnej skupine, a to v počte 3 kusy (97 % 

ţivotaschopnosť). Príčiny úhynu neboli veterinárne 

vyšetrované. 

Telesná hmotnosť kurčiat na konci experimentu  

Telesná hmotnosť kurčiat bola vo veku 38 deň 1376,80 g v 

kontrolnej skupine a 1782,40 g v pokusnej skupine. 

Rozdiely v telesnej hmotnosti kurčiat na konci pokusu v 

sledovanom experimente s kurčatami určenými na produkciu 

mäsa Ross 308 boli štatisticky vysoko preukazné (P<0,05).  

 

 
Graf 4 Telesná hmotnosť výkrmových kurčiat na konci 

pokusu [g] 

 

 

 

 

 

 

Tabuľka 3 Matematicko-štatistické vyhodnotenie výsledkov telesnej hmotnosti brojlerových   

                    kurčiat na konci experimentu a ich rozdielov medzi skupinami  

  

Skupina n s [g] vk 

t-test  

Štatistické porovnanie 

(K:P) 

Kontrolná (K) 100 131,87 9,58 +
P<0,05 

Pokusná   (P) 100 151,36 8,49 
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ZÁVER 

Výsledky experimentu naznačujú, ţe pouţitie probiotík 

na báze Enterococcus faecium ako kŕmneho prídavku do 

kŕmnych zmesí má pozitívny vplyv na osídlenie 

tráviaceho traktu kurčiat určených na produkciu mäsa 

a tým aj pozitívny účinok na ich zdravie a produkčný 

rast. Z dosiahnutých výsledkov vyplýva, ţe probiotikum 

priaznivo ovplyvňuje kolonizáciu tráviaceho traktu 

Enterococcus sp. V porovnaní s kontrolnou skupinou 

boli počty Enterococcus sp. značne vyššie. Účinkami 

Enterococcus faecium  sa počty Lactobacillus sp. 

pohybovali v priemere okolo 6,38 log KTJ.g
-1

. Počty 

Enterococcus sp. boli v priemere okolo 5,75 log KTJ.g
-1

. 

Taktieţ sme zaznamenali zvýšené mnoţstvo 

Enterobacteriaceae sp. v priemere 6,93 log KTJ.g
-1

, čo 

môţe byť následkom vysokej kompetície v tráviacom 

trakte. Ţivotaschopnosť kurčiat v kontrolnej skupine bola 

97 % a v pokusnej skupine sme nezaznamenali ţiadny 

úhyn. Telesná hmotnosť kurčiat na konci experimentu 

bola 1376,80 g v kontrolnej skupine a 1782,40 g v 

pokusnej skupine, ktorých rozdiely boli štatisticky 

vysoko preukazné (P<0,05). Z hľadiska dosiahnutých 

výsledkov odporúčame vo výţive kurčiat Ross 308 

pouţiť probiotický preparát na báze Enterococcus 

faecium. 
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